BÀI THAM LUẬN TỔ 4+5 
TẠI HỘI NGHỊ CÁN BỘ VIÊN CHỨC NĂM HỌC 2017 - 2018
Đổi mới đánh giá học sinh theo Thông tư 22
Kính thưa các vị đại biểu, khách quý!

Thưa toàn thể hội nghị!

Trước tiên tôi hoàn toàn nhất trí với bản báo cáo đánh giá thực hiện nghị quyết Hội nghị cán bộ công chức, viên chức của đơn vị năm học 2016 - 2017 và dự thảo phương hướng nhiệm vụ, chỉ tiêu thi đua và giải pháp thực hiện năm học 2017 - 2018 mà đ/c Phạm Thị Hoa Lý - Bí thư chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường vừa trình trước Hội nghị.
Thưa các đồng chí!
Thông tư 30 ra đời ngày 28/8/2014,  thực hiện Thông tư 30 là một bước đột phá trong thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện GD&ĐT. Đặc biệt là việc thay đổi quan điểm đánh giá từ bằng điểm số sang đánh giá bằng cả quá trình học tập của HS.  Đây là cách đánh giá phù hợp với xu thế đổi mới đánh giá giáo dục, đó là đánh giá vì sự tiến bộ của học sinh, giúp học sinh tự tin, thích học, học tốt, không so sánh học sinh này với học sinh khác, nhấn mạnh đánh giá quá trình.
Việc Bộ GD&ĐT ban hành Thông tư 22 nhằm kịp thời điều chỉnh và khắc phục những hạn chế, bất cập của Thông tư 30 đã nhận được sự đồng tình, nhất trí cao của cán bộ, giáo viên nhà trường.
Để thực hiện thông tư có hiệu quả, đúng với mục tiêu thông tư đề ra, qua quá trình giảng dạy và thực hiện thông tư tôi xin đưa ra một số kinh nghiệm sau:
- Giáo viên cần trao đổi kinh nghiệm với đồng nghiệp thông qua dự giờ, thao giảng, sinh hoạt chuyên đề về đánh giá học sinh.

- Tự học hỏi để tích lũy, làm giàu thêm vốn từ ngữ cho mình.

- Tự rèn luyện để nâng cao kĩ năng quan sát, theo dõi, bao quát học sinh.

- Giáo viên phải gần gũi, sát thực với học sinh; nắm bắt kĩ khả năng nhận thức, những ưu điểm nổi bật, hạn chế cơ bản của từng học sinh để nhận xét các em một cách chính xác, phù hợp.

- Lời nhận xét của giáo viên phải mang sắc thái tình cảm tạo động cơ mạnh cho học sinh hứng thú học tập. 

Khi nhận xét thường xuyên, giáo viên không nên dùng từ “cố gắng” mà thay bằng từ “ tiến bộ” để bao hàm đầy đủ sự phát triển của các em trong các mặt học tập và các hoạt động liên quan đến phát triển năng lực các nhân. Ví dụ: Thay vì nhận xét em A: “Em có nhiều cố gắng hơn trước” thì giáo viên nên nhận xét: “ có nhiều tiến bộ, cần phát huy” . Mỗi lời nhận xét phải là thông điệp của người thầy đối với học sinh và phải đảm bảo được hai yếu tố đó là: Khẳng định trên cơ sở thực tiễn và tư vấn, động viên các em học sinh. Mỗi lời nhận xét viết ra phải chứa đựng tình cảm của người thầy. Tức là nếu em A làm tốt bài này, em B chưa làm đúng bài kia thì giáo viên phải nhận xét ngay và truyền tải được thông tin nhắn nhủ ở trong đó. Ví dụ: “Em làm bài rất tốt, cô khen!”, “ Em tính kết quả chưa đúng, cần tính toán cẩn thận hơn!”, ... Học sinh Tiểu học, đặc biệt là học sinh các lớp đầu cấp vốn từ vựng còn ít và hiểu nghĩa từ còn vụng nên nhận xét phải cụ thể, dễ hiểu để các em nhận biết được thiếu sót của mình màkhắc phục. Tránh nhận xét chung chung. Ví dụ: “ Em viết còn sai lỗi quy trình”, “ Em viết chữ chưa đẹp”,... Nếu nhận xét như vậy sẽ khó cho học sinh biết được cụ thể mình sai chỗ nào. Giáo viên phải nhận xét từng lỗi một, để sửa chữa cho các em từ từ không nhất thiết lúc nào cũng phải nhận xét bằng lời phê vào vở mà giáo viên có thể kết hợp giữa lời với việc viết mẫu . Ví dụ: “ Em viết sai chữ d, k giáo viên không nhận xét chỉ cần viết mẫu vào vở rồi yêu cầu học sinh viết lại các chữ đó. 
- Đánh giá phải coi trọng sự tiến bộ của học sinh qua từng hoạt động; biểu dương, khen ngợi kịp thời từng thành tích, tiến bộ nhỏ của các em giúp các em tự tin vươn lên.

- Tuyệt đối không so sánh học sinh này với học sinh khác; không chỉ trích những sai phạm của học sinh mà phải nhẹ nhàng, khéo léo lựa chọn từ ngữ phù hợp để nhắc nhở, động viên các em sửa chữa để vươn lên.

- Giáo viên tổ chức tốt các hoạt động, tạo cơ hội cho tất cả học sinh đều được tự thể hiện mình, cùng trao đổi, chia sẻ, góp ý, đánh giá, nhận xét kết quả học tập, rèn luyện của bạn, nhóm bạn.

- Hướng dẫn cho học sinh biết cách tự đánh giá mình, đánh giá bạn, nhóm bạn trong từng hoạt động. Tổ chức cho các em thực hành ngay từ tuần học đầu tiên.

- Định kì luân phiên nhóm trưởng, hội đồng tự quản; phân công nhiệm vụ cụ thể phù hợp với từng đối tượng học sinh nhằm giúp các em phát huy tối đa năng lực của mình; mạnh dạn, tự tin hơn trong học tập và trong giao tiếp.

- Ngay từ đầu năm học, căn cứ thông tư, giáo viên thống nhất với phụ huynh những nhiệm vụ cơ bản của học sinh ở nhà; hướng dẫn phụ huynh cách theo dõi, quan sát, nhận xét, giúp đỡ con em mình một cách kịp thời. Thống nhất hình thức, thời điểm trao đổi thông tin giữa phụ huynh với giáo viên chủ nhiệm.

Trên đây là một số ý kiến tham luận của tôi về việc thực hiện thông tư 22, rất mong các đ/c đóng góp ý kiến để bản tham luận được cụ thể và đầy đủ hơn.

Xin chân thành cảm ơn các quý vị đại biểu đã lắng nghe.

Kính chúc các vị đại biểu khách quý, các đồng chí mạnh khỏe, hạnh phúc, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp! 

                                                                         Xin chân thành cảm ơn!

