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TÓM TẮT SÁNG KIẾN
1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến

   Trong quá trình dạy môn Tiếng Việt, nhiệm vụ của GV Tiểu học là hình thành và phát triển ở học sinh các kĩ năng nghe, nói, đọc, viết. Qua chữ viết đúng, đẹp, đọc bài tốt GV bồi dưỡng tình yêu tiếng Việt, hình thành thói quen giữ gìn sự trong sáng, giàu đẹp của môn Tiếng Việt cho HS.

   Đối với học sinh lớp 3, việc dạy đọc đúng cho các em vô cùng quan trọng. 

Nếu như chương trình hiện hành xác định mục tiêu hàng đầu của việc học Tiếng 

Việt là rèn kĩ năng nghe - nói - đọc - viết thì đổi mới giáo dục chú trọng rèn kĩ 

năng đọc - viết - nói - nghe. Kĩ năng đọc là một trong những điều kiện cần thiết 

giúp học sinh phát triển toàn diện năng lực và phẩm chất, hình thành năng lực

ngôn ngữ cho học sinh trong suốt quá trình học tập cũng như áp dụng vào công

việc, cuộc sống sau này.  Chính vì vậy nên đề tài “Một số biện pháp nâng cao kĩ 

năng đọc hiểu cho học sinh lớp 3” nhằm giúp học sinh đọc hiểu tốt hơn.
2. Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng sáng kiến.


- Tôi đã áp dụng sáng kiến “Một số biện pháp nâng cao kĩ năng đọc hiểu cho học sinh lớp 3” vào trong bộ môn Tiếng việt của trường tôi trong năm học 2022 - 2023.

3. Nội dung sáng kiến.

   Việc dạy học sinh đọc đúng, đọc hiểu, khắc phục lỗi phát âm là rất cần thiết. Cần nghe, đọc, viết tốt thì học sinh mới hiểu nội dung bài đọc từ đó trả lời được các câu hỏi liên quan đến bài đọc.

   Nhận thức rõ được những điều này, tôi mạnh dạn đưa ra một số biện pháp nâng cao kĩ năng đọc hiểu cho học sinh lớp 3 như sau: 

- Luyện phát âm đúng.

Chữ quốc ngữ là chữ ghi âm, giữa cách đọc và cách viết thống nhất với nhau. Do đó có đọc đúng và ghi nhớ âm đúng thì mới hiểu được nội dung bài đọc. Chính vì vậy mà phải rèn cho các em phát âm đúng.

- Giải nghĩa từ.

Một số từ mà học sinh không thể phân biệt từ khó dựa vào phát âm hay phân tích cấu tạo tiếng, GV cần cho HS hiểu về nghĩa của từ để các em hiểu đúng, hợp nghĩa trong văn cảnh. 

- Giúp HS ghi nhớ hiểu và nắm được nội dung bài đọc thông qua phần tìm hiểu bài.
  Ngoài ra tôi còn tích hợp việc nâng cao kĩ năng đọc hiểu thông qua các môn học khác như: Hoạt động trải nghiêm, Tự nhiên xã hội, ...

4. Kết quả.


Từ lúc áp dụng sáng kiến thì có rất nhiều học sinh đọc bài tốt hơn; trả lời đúng các câu hỏi liên quan đến nội dung bài đọc. Học sinh có kĩ năng phát âm tốt hơn. Qua đó học sinh không chỉ học tốt môn Tiếng Việt nói chung mà còn học tốt các môn học khác.

5. Kiến nghị .


Nhằm giúp cho công tác dạy và học ngày càng thu được kết quả tốt, tôi rất mong các ban ngành, các cấp lãnh đạo không ngừng quan tâm tạo điều kiện hơn 

nữa cho ngành giáo dục nói chung và bộ môn Tiếng Việt nói riêng.
MÔ TẢ SÁNG KIẾN
1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến 
   Môn Tiếng Việt ở trường tiểu học có nhiệm vụ vô vùng quan trọng đó là hình 
thành 4 kỹ năng: Đọc - viết - nói - nghe ( theo chương trình GDPT 2018) cho học sinh. Tập đọc là một phân môn của chương trình Tiếng Việt bậc Tiểu học. Đây làphân môn có vị trí đặc biệt trong chương trình vì nó đảm nhiệm việc hình thành và phát triển kỹ năng đọc, một kỹ năng quan trọng hàng đầu của học sinh ở bậc Tiểu học. Kỹ năng đọc có nhiều mức độ: đọc đúng, đọc nhanh (lưu loát, trôi chảy), đọc có ý thức (thông hiểu được nội dung những điều mình đọc hay còn gọi là đọc hiểu) và đọc diễn cảm. Khi học sinh đọc tốt, viết tốt thì các em mới có thể tiếp thu các môn học khác một cách chắc chắn. Từ đó học sinh mới hoàn thành được năng lực giao tiếp của mình. Những kỹ năng này không phải tự nhiên mà có.
   Đối với học sinh lớp 3, việc dạy đọc đúng cho các em vô cùng quan trọng. Có đọc tốt thì mới học tốt.
    Trong quá trình giảng dạy lớp 3 tôi nhận thấy thực trạng học sinh lớp 3 học môn Tiếng Việt 3 theo chương trình giáo dục phổ thông mới còn nhiều bỡ ngỡ, tiếp thu kiến thức còn gặp rất nhiều khó khăn. Từ nhận thức trên, tôi đã suy nghĩ trăn trở rất nhiều: Làm thế nào để phát triển kĩ năng, năng lực đọc cho học sinh?


Xuất phát từ những lí do trên, tôi mạnh dận áp dụng sáng kiến: “ Một số biện pháp nâng cao kĩ năng đọc hiểu cho học sinh lớp 3”  để làm đề tài nghiên cứu.

2. Cơ sở lý luận của vấn đề
   Hoạt động đọc giúp con người thu nhận được lượng thông tin nhiều nhất, 

nhanh nhất, dễ dàng, thông dụng và tiện lợi nhất để không ngừng bổ sung và nâng cao vốn hiểu biết, vốn sống của mình. Trong nhà trường, thông qua hoạt động đọc giúp học sinh được mở rộng hiểu biết về thiên nhiên, về đất nước, về cuộc sống con người, về văn hóa, văn minh, phong tục, tập quán của dân tộc trên đất nước mình và trên thế giới. Đọc các tác phẩm văn học, học sinh được bồi dưỡng về năng lực thẩm mĩ, trau dồi kĩ năng sử dụng ngôn từ, mở rộng tầm hiểu biết về cuộc sống. Vì vậy việc đọc có ý nghĩa giáo dục, giáo dưỡng và phát triển rất lớn. Đọc trở thành một đòi hỏi cơ bản đầu tiên đối với mỗi người mà nhất là học sinh lớp 1,2,3. Đọc là sự khởi đầu giúp cho học sinh chiếm lĩnh một công cụ mới để sử dụng trong học tập và trong giao tiếp. Nếu kĩ năng viết được coi là phương tiện ưu thế nhất trong hệ thống ngôn ngữ thì kĩ năng đọc có một vị trí quan trọng không thể thiếu được trong chương trình môn Tiếng Việt ở bậc tiểu học. Nếu kĩ năng đọc được rèn luyện tốt, hình thành tốt sẽ giúp các em đọc tốt suốt cả cuộc đời, giúp các em phát triển tư duy, cảm nhận cái hay, cái đẹp trong mỗi bài học, hiểu được nghĩa của tiếng, từ, câu, đoạn văn, bài văn mình vừa đọc, hiểu được các lệnh các yêu cầu trong các môn học khác. Mặt khác, ở lớp 3 các em được tập đọc thành thạo, đọc đúng, đọc trôi chảy thì khi lên các lớp trên các em sẽ học vững vàng, học tốt hơn, các em sẽ ham học, tích cực trong các hoạt động học tập. 


* Mục tiêu môn Tiếng Việt theo chương trình giáo dục phổ thông 2018
 Giúp học sinh hình thành và phát triển những phẩm chất chủ yếu với các biểu hiện cụ thể: yêu thiên nhiên, gia đình, quê hương; có ý thức đối với cội nguồn; yêu thích cái đẹp, cái thiện và có cảm xúc lành mạnh; có hứng thú học tập, ham thích lao động; thật thà, ngay thẳng trong học tập và đời sống; có ý thức thực hiện trách nhiệm đối với bản thân, gia đình, xã hội và môi trường xung quanh.
 Giúp học sinh bước đầu hình thành các năng lực chung, phát triển năng lực ngôn ngữ ở tất cả các kĩ năng đọc, viết, nói và nghe với mức độ căn bản: đọc đúng, trôi chảy văn bản; hiểu được nội dung, thông tin chính của văn bản; liên hệ, so sánh ngoài văn bản; viết đúng chính tả, ngữ pháp; viết được một số câu, đoạn, bài văn ngắn (chủ yếu là bài văn kể và tả); phát biểu rõ ràng; nghe hiểu ý kiến người nói.
Phát triển năng lực văn học với yêu cầu phân biệt được thơ và truyện, biết cách đọc thơ và truyện; nhận biết được vẻ đẹp của ngôn từ nghệ thuật; có trí tưởng tượng, hiểu và biết xúc động trước cái đẹp, cái thiện của con người và thế giới 
xung quanh được thể hiện trong các văn bản văn học.
* Yêu cầu cần đạt về nội dung đọc trong môn Tiếng Việt lớp 3
Theo quan điểm xây dựng chương trình giáo dục phổ thông 2018, dựa vào mục tiêu về phẩm chất và năng lực ở môn Tiếng Việt lớp 3 để đưa đưa ra yêu cầu cần đạt về nội dung như sau:

	Yêu cầu cần đạt
	Nội dung

	 ĐỌC
KĨ THUẬT ĐỌC
– Đọc đúng các tiếng (bao gồm cả một số tiếng có vần khó, ít dùng). Thuộc cách viết và viết đẹp, đúng mẫu các chữ hoa. Viết đúng và đẹp các từ, câu ứng dụng theo hai cách nghiêng và thẳng.
– Đọc đúng và rõ ràng các đoạn văn, câu chuyện, bài thơ, văn bản thông tin ngắn. Tốc độ đọc khoảng 60 – 70 tiếng trong 1 phút. Biết ngắt hơi ở chỗ có dấu câu, chỗ ngắt nhịp thơ.

– Bước đầu phân biệt được lời nhân vật trong đối thoại và lời người kể chuyện để đọc với ngữ điệu phù hợp.

– Biết đọc thầm.

– Nhận biết được thông tin trên bìa sách: tranh minh hoạ, tên sách, tên tác giả, nhà xuất bản.

– Điền được những thông tin quan trọng vào phiếu đọc sách.

ĐỌC HIỂU
Văn bản văn học
Đọc hiểu nội dung
– Biết nêu và trả lời câu hỏi về một số chi tiết nội dung trong văn bản như: Ai? Cái gì? Làm gì? Khi nào? Ở đâu? Như thế nào? Vì sao?

– Hiểu điều tác giả muốn nói qua văn bản đơn giản dựa vào gợi ý.

Đọc hiểu hình thức
– Nhận biết được địa điểm, thời gian, các sự việc chính của câu chuyện.

– Nhận biết được hình dáng, điệu bộ, hành động của nhân vật qua ngôn ngữ và hình ảnh.

– Nhận biết được thái độ, tình cảm giữa các nhân vật thể hiện qua hành động, lời thoại.

– Nhận biết được vần trong thơ.

Liên hệ, so sánh, kết nối
Nêu được nhân vật yêu thích nhất và giải thích được vì sao.

Đọc mở rộng
– Trong 1 năm học, đọc tối thiểu 35 văn bản văn học có thể loại và độ dài tương đương với các văn bản đã học.

– Thuộc lòng ít nhất 6 đoạn thơ, bài thơ hoặc đoạn văn đã học; mỗi đoạn thơ, bài thơ, đoạn văn có độ dài khoảng 30 – 45 chữ.

Văn bản thông tin
Đọc hiểu nội dung
– Biết nêu và trả lời được câu hỏi về các chi tiết nổi bật của văn bản như: Ai? Cái gì? Làm gì? Khi nào? Ở đâu? Như thế nào? Vì sao?

– Dựa vào gợi ý, trả lời được: Văn bản viết về cái gì và có những thông tin nào đáng chú ý dựa vào gợi ý.

Đọc hiểu hình thức
– Nhận biết được một số loại văn bản thông tin đơn giản, thông dụng qua đặc điểm của văn bản: mục lục sách, danh sách học sinh, thời khoá biểu, thời gian biểu, văn

bản giới thiệu loài vật, đồ vật hoặc văn bản hướng dẫn thực hiện một hoạt động.

– Nhận biết được trình tự các sự việc, hiện tượng nêu trong văn bản.

Liên hệ, so sánh, kết nối

– Nêu được các thông tin bổ ích đối với bản thân từ văn bản.

– Nhận biết được thông tin cơ bản của văn bản thể hiện qua nhan đề, hình ảnh minh hoạ và chú thích hình ảnh.

Đọc mở rộng
Trong 1 năm học, đọc tối thiểu 18 văn bản thông tin có kiểu văn bản và độ dài tương đương với các văn bản đã học.
	KIẾN THỨC TIẾNG VIỆT
1. Ôn các chữ hao đã học từ chữ A đến chữ Y
2. Vốn từ theo chủ điểm

3.1.Từ chỉ sự vật, hoạt động, tính chất

3.2. Công dụng của dấu chấm, dấu chấm hỏi, dấu chấm than, dấu hai chấm: đánh dấu kết thúc câu; dấu phẩy: tách các bộ phận đồng chức trong câu. Câu khiến, câu cảm.
4.1.Hội thoại: lắng nghe, nói theo lượt lời

4.2. Đoạn văn

- Đoạn văn kể lại một sự việc

- Đoạn văn miêu tả ngắn, đơn giản theo gợi ý

- Đoạn văn nói về tình cảm của mình với những người thân yêu

- Đoạn văn giới thiệu loài vật, đồ vật;
· Luyện viết thư.

· Viết đoạn văn nêu lí do.
Văn bản hướng dẫn thực hiện một hoạt động, bưu thiếp, danh sách, mục lục sách, thời khoá biểu, thời gian biểu

5.Thông tin bằng hình ảnh (phương tiện giao tiếp phi ngôn ngữ)

KIẾN THỨC VĂN HỌC
1. Đề tài (viết, kể về điều gì)

2. Hình dáng, điệu bộ, lời thoại của nhân vật

3.Tình cảm, thái độ giữa các nhân vật

4.Vần trong thơ
NGỮ LIỆU
1.1. Văn bản văn học

- Cổ tích, ngụ ngôn, truyện ngắn; đoạn (bài) văn miêu tả

- Bài thơ, đồng dao, ca dao, vè

Độ dài của văn bản: truyện khoảng 180 – 200 chữ, bài miêu tả khoảng 150 –180 chữ, thơ khoảng 70 – 90 chữ

1.2. Văn bản thông tin

- Văn bản giới thiệu về loài vật, đồ dùng; văn bản hướng dẫn một hoạt động đơn giản bao gồm cả dạng kí hiệu

- Danh sách học sinh; mục lục sách; thời khoá biểu; thời gian biểu

Độ dài của văn bản: khoảng 110 – 140 chữ

2. Gợi ý chọn văn bản: xem danh mục gợi ý



	
	


Căn cứ vào mục tiêu, yêu cầu cần đạt mà chương trình tổng thể đưa ra. Kết hợp quá trình nghiên cứu, lựa chọn các loại sách giáo khoa phù hợp để phục vụ giảng dạy. Trường chúng tôi đã lựa chọn Sách Tiếng Việt Kết nối tri thức do Nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam biên soạn và in ấn bởi một số đặc điểm sau:
Quan niệm chung về SGK Tiếng Việt mới: 


• Làm cho việc học ngôn ngữ hấp dẫn và thú vị. 


• Giúp HS phát triển hiệu quả năng lực ngôn ngữ.

- Dạy học qua các hoạt động giao tiếp tự nhiên và gần gũi với đời sống.

- Bài học có sự tích hợp kỹ năng đọc, viết, nói và nghe.

- Tích hợp giáo dục ngôn ngữ với các nội dung giáo dục khác giúp học sinh phát triển các phẩm chất chủ yếu và năng lực chung.

- Bài học thiết kế các hoạt động (nhiệm vụ của HS được thể hiện tường minh).

- HS được trải nghiệm, chia sẻ hiểu biết, cảm xúc, hứng thú… (tăng cường tương tác).

- Ngữ liệu đặc sắc, gần gũi, kênh hình đẹp, sinh động giúp khơi gợi hứng thú của học sinh.
       3. Thực trạng của vấn đề

Qua những năm giảng dạy ở bậc tiểu học nói chung và dạy Tiếng việt cho học sinh lớp 3 nói riêng tôi nhận thấy: Khả năng tiếp thu môn Tiếng Việt của các em còn nhiều hạn chế so với các môn Toán hay Tự nhiên Xã hội. Chủ yếu các em đã đọc được, song một số em đọc cũng chưa được rõ ràng, chưa biết ngắt nghỉ đúng dấu chấm, dấu phẩy, nhiều em phát âm chưa phân biệt rõ phụ âm đầu, học sinh phát âm chưa đúng thanh điệu. 
   Đặc biệt đối với học sinh trong lớp 3, do nguyên nhân khách quan là việc nghỉ dịch COVID – 19 kéo dài và sau kì nghỉ hè nên việc đọc của học sinh còn rất nhiều hạn chế. Nhiều học sinh đọc chưa đúng thanh điệu, kĩ thuật đọc chưa thể hiện được tình cảm, nội dung mà văn bản đề cập tới. Đối với đối tượng học sinh trung bình và yếu các em chưa xác định được đâu là giới hạn những câu đối thoại của mình, còn đánh vần thành tiếng, chưa có kĩ năng đọc trơn, trôi chảy câu văn hay đoạn văn. 
Tỉ lệ học sinh đọc còn chậm chưa đúng tốc độ và đọc đánh vần còn rất cao, dẫn đến kết quả tiết học Tiếng việt đọc còn khô khan, các em không hăng hái khi đọc. 

Nguyên nhân tồn tại thực trạng trên là do:

Đây là năm đầu tiên áp dụng chương trình giáo dục mới nên bản thân giáo viên đôi lúc vẫn còn lúng túng trong việc xác định tiến trình và hình thức tổ chức  dạy học phù hợp để giúp các em nắm bài hiệu quả.

Chương trình mới do đó vẫn chưa được trang bị đồ dùng, cơ sở vật chất còn nhiều hạn chế nên giáo viên phải thực sự linh động và nghiên cứu bài liên tục để tìm giải pháp khắc phục khó khăn.

Đa số các em học sinh có hoàn cảnh gia đình khó khăn nên việc học tập của các em chưa được chú trọng, một số phụ huynh chưa quan tâm đến việc học của con em mình. 
Các em chưa tự tin, mạnh dạn trong trình bày những ý kiến của mình. Ngược lại trốn tránh mặc cảm, nhút nhát, sợ sệt.

4. Các biện pháp  thực hiện
4.1. Xây dựng lớp học hạnh phúc, tạo tâm thế đọc cho học sinh

Tôi thiết nghĩ để học sinh yêu thích việc luyện đọc thì trước hết cần tạo tâm thế học cho học sinh bằng cách xây dựng những giờ học hạnh phúc. Để có những giờ học Tiếng Việt hạnh phúc giáo viên phải luôn có cảm xúc tích cực - muốn có cảm xúc tích cực thì giáo viên và học sinh phải có mối quan hệ hòa hợp và có sự kết nối giữa thầy và trò. Như vậy lớp học hạnh phúc sẽ là một lớp học cả cô và trò đều hạnh phúc. 

Chính vì vậy, sau khi tôi nhận lớp, để tạo sự gần gũi và gắn kết giữa học sinh và giáo viên chủ nhiệm, trong tiết sinh hoạt lớp đầu tiên của năm học tôi đã tổ chức cho học sinh giới thiệu về bản thân. Với hình thức này giúp các em thêm tự tin khi đứng trước đám đông. 

Tôi tạo ra môi trường học tập thoải mái, vui vẻ cho học sinh thông qua việc tạo lớp học thân thiện giúp các em yêu trường, yêu lớp và yêu quý cô giáo, yêu thích môn học.  

Tôi tạo cho học sinh sự tin tưởng bằng việc lắng nghe những tâm tư, nguyện vọng, mong muốn của các em và một việc rất quan trọng nữa là giữ lời hứa với học sinh.  

Với những học sinh nhút nhát, tôi đã chủ động trò chuyện với các em về gia đình, về chuyện học hành hay một vấn đề nào đó mà các em yêu thích để các em cảm thấy gần gũi với cô giáo và từ đó tôi hiểu học sinh của mình hơn.  
Tôi thường xuyên giao cho những học sinh có tính nhút nhát, rụt rè trong lớp một số việc như phát vở, thu vở hay kèm những bạn kém hơn học bài để các em có cơ hội giao tiếp với các bạn trong lớp từ đó mạnh dạn, tự tin hơn. Học sinh sẽ rất vui, rất tự hào khi thấy mình đã làm việc có ích.  
Đây chính là những hoạt động giúp cô trò chúng tôi hiểu nhau, đồng thời tôi muốn tạo dựng lớp học hạnh phúc, trường học hạnh phúc - Nơi "Trường học thật sự trở thành ngôi nhà thứ hai của các em, các thầy cô giáo là những người thân trong gia đình". Đây cũng là một điều kiện theo tôi là rất quan trọng để phát triển năng lực của học sinh. Bởi học sinh không thể phát triển năng lực của mình trong một môi trường mà giáo viên luôn gò bó và áp đặt. 
Đặc biệt, đối với phần đọc hiểu là phần học dễ gây cho học sinh sự nhàm chán thì điều đó càng cần thực hiện triệt để hơn. Để tạo lớp học hạnh phúc, trường học hạnh phúc trong mỗi tiết học của phân môn Tập đọc tôi thường có phần khởi động để kích thích học sinh học tập hơn. Trước mỗi tiết học, tôi thường đưa ra những nhiệm vụ cụ thể cho chính bản thân mình như là: phải luôn khen học sinh một cách cụ thể, đầu mỗi tiết học tôi thường khởi động lớp học bằng các trò chơi để các em có một tâm thế vui tươi, phấn khởi tạo cảm giác hưng phấn để bước vào tiết học…. Trong mỗi tiết học phải thường xuyên động viên, khen thưởng các em…. Cuối mỗi tiết học, tôi thường tổng kết và luôn đặt ra câu hỏi “Em có cảm nhận gì về tiết học ngày hôm nay”. Từ câu hỏi này học sinh có thể tự bộc lộ những cảm xúc của mình dành cho tiết học. Đồng thời, cũng giúp giáo viên có thể nhận thức được thực trạng của lớp mình, từ đó rút ra kinh nghiệm.

*Ví dụ: Khi dạy bài tập đọc “ Lần đầu ra biển” trong sách giáo khoa Tiếng Việt 3, tập 1 bộ Kết nối tri thức và cuộc sống. 
- Ở tiết học này, giáo viên lập kế hoạch tiết học như sau: Vì đây là những tiết học đầu tiên của tập 3 nên khi khởi động giáo viên có thể khởi động bằng bài hát “Em yêu biển lắm” hoặc cho học sinh xem video về cảnh biển để kích thích sự tò mò, hứng thú của học sinh. Sau đó đến phân đọc hiểu giáo viên cho thể triển khai bằng cách tự cho học sinh thực hiện trả lời câu hỏi, chia sẻ trong nhóm đôi và tổ chức chơi Rung chuông vàng để kích thích học sinh. 

    4.2. Luyện đọc nhiều cho học sinh, chữa lỗi phát âm chưa đúng thanh điệu cho học sinh:

- Luyện đọc từ khó:
Khi luyện đọc từ tôi đưa ra các từ khó mà các em hay phát âm sai. Tôi ghi lên bảng bằng phấn trắng, dùng phấn màu gạch chân dưới phụ âm đầu hoặc vần mà học sinh dễ lẫn để các em chú ý hơn. Tôi phân tích cho học sinh hiểu được sự khác biệt giữa cách phát âm đúng và cách phát âm sai mà các em thường mắc. Ngoài việc luyện đọc trong giờ TiếngViệt - Đọc, tôi hướng dẫn học sinh đọc yếu hay sai luyện đọc ở các tiết ôn luyện 
Trong tất cả các tiết dạy tôi luôn chú trọng cách phát âm trong lời giảng, để lời giảng rõ ràng, rành mạch. Đặc biệt trong các giờ Tiếng Việt tôi luôn làm mẫu về cách phát âm để các em nghe và quan sát. Tôi yêu cầu các em vừa nghe, vừa ghi nhớ rồi yêu cầu các em thực hiện lại. Những học sinh khác quan sát lắng nghe nhận xét cách phát âm, cách đọc của bạn để tự hoàn thiện mình. 

-  Luyện đọc câu - đoạn – bài:

Kết hợp với việc đọc phát âm đúng tiếng từ phụ âm đầu tôi còn rèn cho học sinh biết ngắt nghỉ đúng dấu chấm, dấu phẩy đọc, lưu loát. Cần lưu ý cho học sinh cách ngắt nghỉ các câu văn dài cho đúng. Đây là yêu cầu trọng tâm của học sinh lớp 2 khi học sinh đọc giáo viên phải theo dõi tững chữ không để cho các em đọc kéo dài ê-a, đối với học sinh yếu phần luyện đọc chưa đạt yêu cầu các em dùng bút chì đánh dấu vào sách giáo khoa để đọc cho đúng. Trong các giờ tập đọc tôi hướng dẫn học sinh cụ thể từng câu, từng  đoạn cách đọc như thế nào? nhấn giọng ở từ nào? Từ đó việc đọc lưu loát toàn bài sẽ dễ dàng hơn.
Ví dụ: trong bài: Tạm biệt mùa hè tôi cần luyện đọc ngắt nghỉ và nhấn giọng đúng các từ, cụm từ thì tôi sẽ viết sẵn bảng phụ nội dung: Diệu yêu những người cô,/ người bác/ tảo tần bán từng giỏ cua,/ mớ tép; yêu cả những người bà/ sáng nào cũng dắt cháu đi mua/ một ít kẹo buột,/ vài cái bánh mì//.
Ví dụ: Trong bài “Cuộc họp của chữ viết” tôi cần luyện đọc ngắt nghỉ và nhấn giọng đúng các từ, cụm từ thì tôi sẽ viết sẵn bảng phụ nội dung: Từ nay,/ mỗi khi em Hoàng định chấm câu,/ anh dấu chấm / yêu cầu anh Hoàng đọc lại nội dung câu văn / một lần nữa đã.//
- Luyện đọc hiểu:
Khi học sinh đọc thành tiếng đã thành thạo, lưu loát thì khả năng khi nhớ bài của các em sẽ nâng cao lên. Tôi sử dụng hệ thống câu hỏi gợi mở để dẫn dắt học sinh vào việc tìm hiểu bài.
- Giáo viên chữa lỗi phát âm chưa đúng thanh điệu cho học sinh:
Trong lớp tôi các em là người đồng bào nên thường phát âm chưa đúng ở các tiếng chứa dấu thanh, có một số em tự thêm bớt dấu thanh. Tôi hướng dẫn các em cách phát âm đúng, từ đó các em đọc theo và giáo viên uốn nắn sửa chữa kịp thời.

Giáo viên đưa ra một số tiếng, từ học sinh đọc không đúng và nêu tác hại khi phát âm không đúng thì người nghe sẽ hiểu nghĩa khác đi rồi yêu cầu học sinh luyện đọc đúng với nhiều hình thức: cá nhân, nhóm, đôi bạn đọc cho nhau nghe, đọc theo tổ…

4.3. Rèn luyện cách hiểu bài từ “Kĩ năng hiểu nghĩa từ trong văn bản đọc” cho học sinh:  
Hiểu từ là bước để học sinh hiểu câu. Hiểu câu là bước để học sinh hiểu ý của đoạn. Hiểu đoạn là bước để học sinh hiểu bài. Do vậy, hiểu từ là bước quan trọng trong dạy đọc hiểu. Nhiều từ khó cần tìm hiểu trong một bài học đã được chú thích trong sách giáo khoa.
a) Cách sử dụng phần chú thích về nghĩa từ trong sách giáo khoa: 
Một vấn đề đặt ra ở đây là nên sử dụng phần chú thích nghĩa của từ trong sách giáo khoa thế nào cho hiệu quả. Trong nhiều tiết dạy tập đọc, giáo viên thường giúp học sinh hiểu từ bằng cách để các em đọc chú thích, để các em nhắc lại nghĩa từ nhưng không đưa từ ấy vào ngữ cảnh của văn bản thì chỉ giúp học sinh nhận biết nghĩa từ chứ chưa thực sự hiểu nó. Cần xác định hiểu không đơn giản là nghe tiếp nhận, hay nhìn sách rồi nhắc lại. Hiểu từ là tự mình giải thích được từ ấy, rồi vận dụng điều mình giải thích vào việc nắm bắt nội dung văn bản đọc. Về lâu dài hiểu rõ ràng các từ như thế giúp học sinh có thề sử dụng chúng một cách thích hợp trong những ngữ cảnh khác nhau. Từ đó góp phần cho học chính tả, luyện từ và câu, dùng từ thích hợp khi học tập làm văn. 

Ví dụ: Bạn nhỏ trong nhà (Tiếng việt 3 - trang 109 sách KNTT và CS). 

Chú thích: nức lên : bật mạnh hơi từ trong cổ ra thành tiếng cách quãng.
Cho học sinh đọc nghĩa trong chú thích, sau đó gắn ý nghĩa đó với câu, đoạn chứa từ ấy, để các em hiểu rõ ràng “ bật mạnh hơi từ trong cổ ra thành tiếng cách quãng » giống như đôi bạn thân thiết của chú chó nhỏ và bạn nhỏ khi mới gặp nhau.
b) Phân loại các dạng từ mà học sinh cần hiểu và cách thức tổ chức cho học sinh hiểu nghĩa các dạng từ ấy: 
+ Từ không thể hiểu bằng ngữ cảnh và học sinh cũng chưa hề có kinh nghiệm nào liên quan: Đó là những từ đề cập đến sản vật địa phương, địa danh, sự kiện lịch sử. Cách giúp học sinh hiểu ý nghĩa là dùng tranh, vật thật, phim ảnh hoặc lời giải thích cụ thể sinh động của giáo viên. 
+ Từ có thể hiểu bằng ngữ cảnh (liên quan đến trạng thái tinh thần, cảm xúc...) nhưng học sinh có vẻ chưa có trải nghiệm liên quan 
Ví dụ: Băn khoăn, bâng khuâng, bàng hoàng, do dự, quyết định,... 
Giáo viên nêu ví dụ là một câu chuyện, một tình huống ,.. để học sinh hiểu nghĩa từ. Từ ví dụ mình đưa ra, giáo viên đề nghị học sinh nói ý nghĩa câu chứa từ mình mới giải thích để xem học sinh đã hiểu từ ấy chưa, và cũng như hiểu ý câu, đoạn chưa. 

Ví dụ câu chuyện: Bạn đến rủ An ra sân chơi bi. An đang do dự có nên đi hay không vì chưa làm xong bài tập. Cuối cùng, An quyết định mình sẽ ở nhà làm cho xong rồi mới đi bắn bi với bạn. 
Vậy theo con: An do dự vì điều gì? => Vậy do dự nghĩa là sao? 
Cuối cùng, An chọn điều gì? => Vậy quyết định nghĩa là sao? 
+ Từ có thể hiểu bằng ngữ cảnh và học sinh đã có trải nghiệm liên quan Ví dụ: thật thà, siêng năng,... 
Đối với dạng từ này, giáo viên tổ chức cho học sinh nêu ví dụ để chứng tỏ ngữ cảnh sử dụng từ đó. Với cách này, giáo viên tạo cho học sinh cơ hội liên hệ hoặc vận dụng những kinh nghiệm của  mình để hiểu ý câu chứa từ ấy. 
Cách thứ hai để hiểu ý của từ thuộc dạng này là cho học sinh tìm từ thay thế hay đặt câu với từ đang tìm hiểu rồi đề nghị học sinh nói ý câu chứa từ ấy. 
Tuy nhiên nên hạn chế tìm từ thay thế (từ đồng nghĩa) với học sinh đầu cấp vì vốn từ các em chưa nhiều. 
+ Từ khóa, từ có ý nghĩa khái quát nội dung của văn bản đọc 
Ví dụ: các từ  
Ngưỡng của (Ngưỡng cửa – T1.Tiếng việt 3 -  trang 84)
Giàn giáo (Con đường của bé – T1.Tiếng việt 3- trang 127 ) 
Định hướng (Những ngọn hải đăng – T1.Tiếng việt 3 – trang 126) 
Giáo viên có thể hướng dẫn học sinh giải thích ý nghĩa chung (nêu trong chú thích) rồi vận dụng, xâu kết các chi tiết trong bài để chứng minh cho giải nghĩa ấy. Nói cách khác, giáo viên phải giúp học sinh kết hợp giải nghĩa từ với tìm hiểu ý đoạn, bài. 

Ví dụ: Bài : Ngưỡng cửa  (TV3 - KNTT và CS trang 84)
Nơi ấy /ai cũng quen

Ngay từ thời /tấm bé

Khi tay bà,/ tay mẹ

Còn dắt vòng /đi men.
Nói tóm lại dù hướng dẫn học sinh hiểu từ bằng cách nào thì cũng phải 

(1) Gắn ý nghĩa từ ấy với văn bản đọc (câu, đoạn chứa tứ ấy). 

(2) Lượng từ cần giải nghĩa không quá nhiều, vì đặc điểm hoạt động của “trí nhớ làm việc” lúc học đọc rất hạn chế. Trong một giây, người đọc trung bình chỉ có thể nhận ra và lưu giữ trong trí nhớ làm việc không quá năm từ. 

(3) Tạo điều kiện cho học sinh tự khám phá bằng cách nhìn lại và vận dụng kinh nghiệm của mình. 

(4) Xem hiểu từ là phương tiện để giúp học sinh hiểu văn bản đọc. 

4.4. Sử dụng linh hoạt các phương pháp dạy học tích cực và tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin

* Đối với các phương pháp dạy học

- Phương pháp dạy học phân hóa đối tượng
Sau khi nhận lớp, tôi đã ổn định tổ chức lớp. Qua tìm hiểu điều tra để nắm chắc đối tượng học sinh và lựa chọn, đặc biệt là về kĩ năng đọc hiểu và phân loại học sinh theo ba đối tượng: 
Đối tượng 1: Học sinh giải quyết phần đọc hiểu nhờ sự hướng dẫn của giáo viên.

Đối tượng 2: Học sinh tự giải quyết phần đọc hiểu nhưng còn chưa hăng hái phát biểu. 
Đối tượng 3: Học sinh tự giải quyết phần đọc hiểu nhanh. 
Dựa vào đó, tôi đã sắp xếp chỗ cho học sinh những em đọc yếu ngồi cạnh những em đọc tốt để đôi bạn cùng tiến. Mỗi nhóm có biện pháp rèn riêng. 
Cụ thể là: 
Đối với nhóm học sinh ở nhóm 1 
Tâm lý các em nhút nhát tự ti về bản thản thân. Nên tôi sẽ cho các em đọc nhiều lần và gợi ý một câu thành nhiều câu hỏi nhỏ để các em có thể tự trả lời. Ngoài ra, tôi còn sắp xếp các bạn học tốt hơn để kèm những em này trong giờ ra chơi của lớp. 

Đối với nhóm học sinh ở nhóm 2 
Tâm lý các em này ngại thể hiện, các em nghĩ biết tự trả lời là được. Giáo viên cần khuyến khích,tuyên dương, khen, để các em mạnh dạn hơn. Ngoài ra cho các em  tham gia đóng vai nhân vật trong giờ tập đọc hoặc kể chuyện để lôi cuốn các em. 

Đối với nhóm học sinh ở nhóm 3
Tâm lý các em thường thích bộc lộ, tự tin. Giáo viên cần đòi hỏi các em ở  mức độ cao hơn. Lấy các em làm nhân tố tích cực từ  đó phát triển thêm các em khác. 

Đối với từng học sinh tôi đưa ra các yêu cầu cần đạt về mức độ đọc khác nhau. Học sinh đọc trơn đã tốt và lưu loát thì GV cần đưa ra yêu cầu đọc cho phù hợp với giọng đọc của bài. Đối với học sinh đọc chậm và còn đánh vần, giáo viên khuyến khích học sinh luyện đọc trơn, to, rõ ràng. Trong tiết học các câu hỏi đưa ra cần ngắn ngọn, dễ hiểu, sát với nội dung bài  phù hợp với nhóm đối tượng học sinh để học sinh có thế trả lời và nắm bài được tốt.

- Phương pháp trò chơi 
Trong giờ Tiếng việt – Đọc, phần sử dụng trò chơi luyện đọc cũng hết sức quan trọng. Nó làm thay đổi trạng thái học của học sinh, tạo cho giờ học có không khí sôi động, góp phần rèn kĩ năng đọc cho các em học sinh ở nhiều góc độ khác nhau. Do đó, tôi nghiên cứu từng bài để chọn trò chơi phù hợp và có hiệu quả. 

* Đối với việc ứng dụng công nghệ thông tin

Một trong những định hướng đổi mới phương pháp dạy học theo hướng tích cực là ứng dụng công nghệ thông tin vào dạy học, điển hình là sử dụng giáo án điện tử. Ngày nay, giáo án điện tử được sử dụng rất phổ biến bởi những tiện ích mà nó đem lại nhưng làm thế nào để mỗi giáo án điện tử có chất lượng, thực sự phát huy được hiệu quả, góp phần tạo hứng thú cho học sinh trong mỗi giờ học mà không gây sự nhàm chán thì cần sự sáng tạo, sự đầu tư nghiêm túc của giáo viên. Bởi vậy, tôi luôn đầu tư thời gian, công sức, trí tuệ cho mỗi bài soạn, sử dụng linh hoạt và phong phú các hiệu ứng. 

Đặc biệt sách giáo khoa Tiếng Việt lớp 3 –Kết nối có rất nhiều kênh hình nên việc thiết kế giáo án điện tử với những hình ảnh minh họa bài đọc sinh động, video hay tranh ảnh giải nghĩa từ,….. Khi tổ chức trò chơi có thể thêm âm thanh như tiếng chuông, tiếng vỗ tay,…để thu hút sự chú ý của học sinh.


Chính vì vậy tôi đã chuẩn bị bộ bài giảng môn Tiếng Việt có nhiều tranh ảnh, trò chơi , bài hát cuối hoặc giữa tiết trong tất cả các tiết hình thành âm mới trong phân môn Học vần để giờ học thêm sinh động, mới lạ. Bên cạnh đó, tôi thường xuyên lên mạng internet để tìm kiếm những thông tin phù hợp với giảng dạy. 
4.5. Động viên khuyến khích học sinh bằng nhiều hình thức: phát thưởng, tuyên dương,…                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
Khen ngợi là một phần thưởng tinh thần to lớn đối với học sinh tiểu học. Lời khen giúp các em tạo động lực và cải thiện kết quả học tập. Hiện nay, cả giáo viên và phụ huynh đều đánh giá cao sự khích lệ, động viên học sinh của thông tư 27. Việc động viên, khích lệ học sinh kịp thời sẽ giúp học sinh tự tin, nhân cách của học sinh ngày càng được kiện toàn, hành vi tích cực sẽ được phát huy. Ngược lại, phê bình, trách mắng, chỉ trích làm cho lòng tự trọng của trẻ bị tổn thương.

Chính vì vậy hàng ngày thay vì trách phạt và chê bai học sinh tôi sẽ dành cho các em những lời khen ngợi trân thành khi các em có sự tiến bộ. Đối với những em đọc chưa tốt, phát âm ngọng, tôi nhẹ nhàng sửa lỗi phát âm và khuyến khích học sinh đọc nhiều hơn. Ngoài nhận xét bằng lời, tôi dùng cử chỉ, ánh mắt, nụ cười hay những cái xoa đầu để khích lệ các em. Những em nào tiến bộ tôi có thể thưởng bông hoa, sticker hay thư khen cuối tuần. Khi các em được nhận những lời khen, thư khen của cô các em cảm thấy rất vui và hạnh phúc. Từ đó các em có ý thức học tập tốt hơn, đam mê khi học môn Tiếng Việt, có phấn đấu cố gắng tham gia vào việc học đặc biệt là tham gia vào việc đọc hiểu bài ngày một tốt hơn.
  * Ngoài ra giáo viên phải kết hợp cho học sinh biết xây dựng cái đúng, loại bỏ cái sai. Bên cạnh việc cung cấp cho học sinh những qui tắc đọc hiểu, hướng dẫn học sinh thực hành luyện tập nhằm hình thành các kĩ xảo đọc hiểu GV cần đưa ra những trường hợp lựa chọn từ đó hướng học sinh đi đến cái đúng.

*Giáo án minh họa:
                                         TIẾNG VIỆT

ĐỌC: NHỮNG CHIẾC ÁO ẤM (1.5 TIẾT)

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:

1. Kiến thức – Kĩ năng

- Học sinh đọc đúng từ ngữ, câu, đoạn và toàn bộ câu chuyện “Những chiếc áo ấm”.

- Bước đầu biết thể hiện ngữ điệu khi đọc lời nói của nhân vật trong câu chuyện, biết nghỉ hơi ở chỗ có dấu câu.

- Nhận biết được các nhân vật, hành động, việc làm, sự đóng góp phù hợp với khả năng của mỗi nhân vật vào công việc chung

- Hiểu điều tác giả muốn nói qua các câu chuyện.

- Hiểu nội dung bài: Nếu tất cả chung sức, chung lòng sẽ làm được những việc lớn lao mà sức một người không thể làm được

- Nói rõ ràng đóng góp ý kiến đúng với yêu cầu, biết đặt câu hỏi với bạn để hiểu đúng ý kiến của bạn

2. Năng lực 

- Năng lực tự chủ, tự học: lắng nghe, đọc bài và trả lời các câu hỏi. Nêu được nội dung bài.

- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: tham gia trò chơi, vận dụng.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: tham gia đọc trong nhóm.

3. Phẩm chất.

- Phẩm chất yêu nước: Biết chung sức chung lòng sẽ làm được những điều lớn lao

- Phẩm chất nhân ái: Biết đoàn kết giúp đỡ nhau sẽ làm nên việc lớn

- Phẩm chất chăm chỉ: Chăm chỉ đọc bài, trả lời câu hỏi.

- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, học tập nghiêm túc.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

- Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.

- SGK và các thiết bị, học liệu phụ vụ cho tiết dạy.

III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	1. Khởi động. 5’
- Mục tiêu: + Tạo không khí vui vẻ, khấn khởi trước giờ học.

                  + Kiểm tra kiến thức đã học của học sinh ở bài trước.
- Cách tiến hành:

	- GV tổ chức trò chơi để khởi động bài học.

+ Câu 1: Trong chuyện Đi tìm mặt trời có những nhân vật nào ?

+ Câu 2: Em thích nhân vật nào trong câu chuyện? Vì sao?

- GV Nhận xét, tuyên dương.

- GV dẫn dắt vào bài mới
	- HS tham gia trò chơi

+ Trả lời: Có các nhân vật: Gõ kiến, công, liếu điếu, chích chòe, gà trống

+ Trả lời: Em thích nhân vật gà trống vì gà trống mang ánh sáng cho mọi người, mọi vật
- HS lắng nghe.

	2. Khám phá.
- Mục tiêu: 

+ Học sinh đọc đúng từ ngữ, câu, đoạn và toàn bộ câu chuyện “Những chiếc áo ấm”.

+ Bước đầu biết thể hiện ngữ điệu khi đọc lời nói của nhân vật trong câu chuyện, biết nghỉ hơi ở chỗ có dấu câu.

+ Nhận biết được các nhân vật, hành động, việc làm, sự đóng góp phù hợp với khả năng của mỗi nhân vật vào công việc chung

+ Hiểu điều tác giả muốn nói qua câu chuyện.

+ Phát triển năng lực ngôn ngữ.

- Cách tiến hành:

	2.1. Hoạt động 1: Đọc văn bản. 30’
- GV đọc mẫu: Đọc diễn cảm, nhấn giọng ở những từ ngữ giàu sức gợi tả, gợi cảm. 

- GV HD đọc: Đọc trôi chảy toàn bài, ngắt nghỉ câu đúng, chú ý câu dài. Đọc diễn cảm, giọng kể chuyện, thay đổi ngữ điệu ở chỗ lời nói trực tiếp của các nhân vật
- Gọi 1 HS đọc toàn bài.

- GV chia đoạn: (4 đoạn)

+ Đoạn 1: Từ đầu đến phải may thành áo mới được
+ Đoạn 2: Tiếp theo cho đến mọi người cần áo ấm
+ Đoạn 3: Tiếp theo cho đến để may áo ấm cho mọi người
+ Đoạn 4: Còn lại.

- GV gọi HS đọc nối tiếp theo đoạn.

- Luyện đọc từ khó: chim ổ dộc, làm chỉ, luồn kim,..
- Luyện đọc câu dài: Mùa đông,/ thỏ quấn tấm vải lên người cho đỡ rét/thì gió thổi tấm vải bay xuống ao; Thỏ trải vải./Ốc sên kẻ đường vạch./ Bọ ngựa cắt vải theo vạch. Tằm xe chỉ./ Nhím chắp vải dùi lỗ,…

- Luyện đọc đoạn: GV tổ chức cho HS luyện đọc đoạn theo nhóm 4.

- GV nhận xét các nhóm.

2.2. Hoạt động 2: Trả lời câu hỏi. 10’
- GV gọi HS đọc và trả lời lần lượt 4 câu hỏi trong sgk. GV nhận xét, tuyên dương. 
- GV hỗ trợ HS gặp khó khăn, lưu ý rèn cách trả lời đầy đủ câu.
+ Câu 1: Mùa đông đến, thỏ chống rét bằng cách nào? 

+ Câu 2: Vì sao nhím nảy ra sáng kiến may áo ấm?

( Giáo viên viết tên các con vật lên bảng: thỏ - nhím – chị tằm – bọ ngựa - ốc sên – chim ổ dộc ).Cho Hs giiar nghĩa về tổ chim ổ dộc

+ Câu 3: Mỗi nhân vật trong câu chuyện đã đóng góp gì vào việc làm ra những chiếc áo ấm?

M: Nhím rút chiếc lông nhọn trên lưng để làm kim may áo.

-GV chia thành các nhóm (mỗi nhóm có 6 HS) mỗi em sẽ đóng vai một nhân vật để nói về khả năng, những đóng góp của mình vào công việc làm ra những chiếc áo ấm cho cư dân trong rừng.

+ Câu 4: Em thích nhân vật nào trong câu chuyện? Vì sao?

+ Câu 5: Em học được điều gì qua câu chuyện trên?

- GV mời HS nêu nội dung bài.

- GV Chốt: Qua câu chuyện giúp em hiểu: Không có việc gì khó nếu biết huy động sức mạnh và trí tuệ của tập thể.

Giáo dục Kĩ năng sống: Cần phải biết chia sẻ, giúp đỡ nhau khi gặp khó khăn.
2.3. Hoạt động: Luyện đọc lại. 5’
- GV đọc diễn cảm toàn bài.

- HS đọc nối tiếp, Cả lớp đọc thầm theo.
	- Hs lắng nghe.

- HS lắng nghe cách đọc.

- 1 HS đọc toàn bài.

- HS quan sát

- HS đọc nối tiếp theo đoạn.

- HS đọc từ khó.

- 2-3 HS đọc câu dài.

- HS luyện đọc theo nhóm 4.

- HS trả lời lần lượt các câu hỏi:

+ Mùa đông đến, Thỏ quấn tấm vải lên người cho đỡ rét, nhưng tấm vải bị gió thổi bay xuống ao.

+ Nhím nảy ra sáng kiến may áo thì gió sẽ không thổi bay được

+ Các nhóm thảo luận và đóng vai nói  khả năng, những đóng góp của mình vào công việc làm ra những chiếc áo ấm cho cư dân trong rừng.

+ Các em làm việc theo nhóm. Từng em phát biểu ý kiến của mình

+ Qua câu chuyện em học được bài học: Trước một việc khó, hãy sử dụng sức mạnh và trí tuệ của tập thể.

+ Em rút ra được bài học: Cần phải đoàn kết, hợp lực để tạo ra sức mạnh

- HS nêu theo hiểu biết của mình.

-2-3 HS nhắc lại

- HS nghe.
- HS đọc.
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5. Kết quả đạt được

      Sau hơn 1 học kì áp dụng các biện pháp rèn đọc – hiểu cho học sinh. Tôi nhận thấy các em đã thực sự hứng thú với việc đọc, các em chủ động, tích cực luyện đọc. Các em đọc to, rõ ràng, hứng thú hơn khi đọc kết hợp tìm hiểu bài.

       Từ kết quả trên, không những tôi trực tiếp đang áp dụng cho lớp mà tôi đang trực tiếp giảng dạy và đã đề xuất với giáo viên trong khối áp dụng cách dạy học tích cực, nhằm phát triển năng lực của học sinh. Chính vì vậy tôi nghĩ sáng kiến có thể áp dụng rộng rãi cho tất cả các đối tượng học sinh đang học chương trình sách giáo khoa hiện hành. 
6.  Điều kiện để sáng kiến được nhân rộng:

      Đây là việc làm của riêng tôi trong việc nâng cao kĩ năng đọc hiểu cho học sinh lớp 3 mà tôi đã áp dụng trong thời gian qua, ngay tại trường mình công tác và bước đầu thu được kết quả tương đối tốt. Với mục đích cùng mọi người trao đổi để tìm ra biện pháp khắc phục tình trạng học sinh đọc hiểu hiện nay. Trong thực tế hiện nay, hầu hết các thầy cô giáo trong trường khi dạy nội dung này đã vận dụng các phương pháp và hình thức khác nhau để dạy, tôi đưa ra đề tài “Một số biện pháp nâng cao kĩ năng đọc hiểu cho học sinh lớp 3” để góp phần nào đó giúp học sinh đọc tốt hơn. Mặc dù kết quả nghiên cứu chưa cao, song tôi tin rằng kinh nghiệm này có thể áp dụng rộng rãi với các khối như: khối 1, 2, 3. Vì vậy đối với giáo viên trong trường, trong và ngoài huyện có thể tham khảo vận dụng, cùng nghiên cứu với tinh thần cao nhất để đổi mới phương pháp giảng dạy qua đó góp phần làm cho chất lượng dạy đọc hiểu trong môn Tiếng Việt theo chương trình mới được nâng cao hơn.
KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ

1. Kết luận:

Sáng kiến kinh nghiệm này không chỉ áp dụng để cho học sinh lớp 3 mà còn có thể áp dụng để dành cho học sinh các lớp. Những biện pháp tôi đưa ra trong đề tài này, còn có thể áp dụng trên địa bàn toàn huyện. Tôi đã chia sẻ cách làm của mình tới các giáo viên trong trường và các bạn đồng nghiệp của tôi đã thu được những hiệu quả đáng kể. Tôi sẵn sàng chia sẻ kinh nghiệm của mình cho các bạn đồng nghiệp muốn quan tâm đến việc dạy và học theo hướng phát triển năng lực cho học sinh. Mong rằng sẽ có nhiều giáo viên áp dụng và mang lại hiệu quả thiết thực trong công tác giáo dục.
Để học sinh Tiểu học có năng lực và kĩ năng đọc hiểu, chúng tôi cần phải dạy đọc hiểu có định hướng, có kế hoạch ngay từ lớp đầu cấp, nhưng không phải bằng cách tăng thời gian tìm hiểu bài, giảm thời gian luyện như: xác định ngữ điệu nội dung từng đoạn của bài để xác định các yếu tố nghệ thuật và giá trị của chúng trong việc diễn đạt nội dung. 
Khi giảng dạy giáo viên cần chú ý đến nội dung của bài tập đọc. Những bài có yếu tố văn đọc mà là coi trọng chất lượng đọc. Tức là xác định nội dung đọc hiểu n học cần có những câu hỏi giúp học sinh phát hiện ra các yếu tố nghệ thuật, cảm nhận và phát hiện ra những giá trị, tác dụng của chúng trong tác phẩm. Cách chuyển những yếu tố nghệ thuật tới học sinh không chỉ là lí thuyết giảng từ, đàm thoại mà phải thông qua hệ thống dạy câu hỏi đọc hiểu. 
Qua nghiên cứu và thực hành dạy đọc hiểu bằng hệ thống câu hỏi chúng tôi thấy: Đây là phương pháp có hiệu quả hơn hẳn. Tuy nhiên với phương pháp này thì việc xây dựng hệ thống câu hỏi phải phù hợp với trình độ từng lớp, từng trường và từng bài cụ thể. Tuy nhiên sử dụng hệ thống câu hỏi khi dạy đòi hỏi giáo viên phải đầu tư nhiều thời gian, nghiên cứu kĩ bài và hệ thống câu hỏi sách giáo khoa có như vậy tiết học mới đạt hiệu quả cao. 
2. Khuyến nghị

Mặc dù còn một số khó khăn trong quá trình thực hiện phương pháp nhưng nếu khắc phục được chúng tôi nghĩ đây sẽ là một việc làm rất thiết thực trong quá trình nâng cao chất lượng học tập của học sinh, góp phần rất lớn vào việc thực hiện mục tiêu giáo dục Tiểu học. Với nhận thức như trên, chúng tôi có một số khuyến nghị và đề xuất như sau: 
- Các trường nên có nhiều sách tham khảo về bộ môn Tiếng Việt, nhất là sách văn học dành cho cho thiếu nhi.  
- Các trường nên tạo điều kiện để giáo viên học tập nâng cao trình độ sư phạm và vận dụng phương pháp dạy học mới một cách năng động, sáng tạo nhằm đạt hiệu quả tốt trong dạy học, không gò ép một cách cứng nhắc. 
Trên đây là một số giải pháp để nâng cao chất lượng dạy và học ở môn tập đọc thông qua việc đọc hiểu. Qua đây chúng tôi mong rằng những vấn đề trên được đưa ra phần nào đóng góp cho hoạt động dạy học có chất lượng thiết thực. Rất mong được sự góp ý chân thành của các đồng chí đồng nghiệp để đề tài của chúng tôi được áp dụng một cách có hiệu quả  hơn. 
   Xin chân thành cảm ơn !
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